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[TIpOOTAKTIKOC MPOYPAUPATIONOC
[mperative programming



e OuOLOOTLIKA, TO OTLA
TIPOYPAUHATLIONOV IOV pabape
O€ auTO To e€apnvo

]___[po O '[(]_K'[IK(') C e EvrtoAeg ov aAAadouv tnv
: KATAGTAGH TOU UTIOAOYLOTN
MPOYPARHATIOROG | |
e O vumoAoylopog odnyeitat amo
Fortran, Algol, Cobol TN OELPA TWV EVIOAWV
Pascal, C, Ada

e MetaBAntEG KalL avadeon

e Bpoxol kal emavanyn



YTOAOY1OTIKO
11OVTEAO:

Mnxavr) Turing
(Turing machine)
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2 UVAPTNOLOKOC TIPOYPAATIONOC
Functional programming



2UVAPTNO1aKOC
MPOYPAUHATIONOC

Lisp, Scheme, Erlang,
ML, Haskell

JuvapTtnoeLg tov dSnAwvouy Tov
TpOTo £€aptnong Hetacy
OLaPopwWy TIHWV dedopEVWV

O umtoAoylopog odnyeitat ano
TIC €€APTNOELG

“MeTaBAnTEG” KAl CLVAPTNOELS
OTIWC OTA Habnuatika

Avadpopn
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ApXEC TOV OLVAPTNOLAKOV TPOYPAATIONOV

e AyVEG OLUVAPTNOELG pure functions
e ApetaBAnta dedopeva immutable data
e Avadpopn recursion
e Alapavela avagopags referential transparency
e JULVAPTHOELS LYNANG TAENG higher-order functions
e Currying currying

e [1poBuun / okvnpn amotiynon eager / lazy evaluation



Ayvecg
OUVAPTNOELG

Eruotpegouy navta to idio
amoTEAEOUA yla TIG idLEC TIHEG
TWV MAPAUETPWV

To anoteAeopa dev e€aptartat
armno Kavevog eidoug “katactacn”

Agv pokaAovy “mapevepyeLeg”
(side effects)




int pure_function(int x) {
return x*(x+1);
} bool valid(date d) {
int days_of_month;
switch (d.month) {
case 1: case 3: case 5: case 7/:
case 8: case 10: case 12:
days_of_month = 31; break;
case 4. case 6: case 9: case 11:
days_of_month = 30; break;
case 2:
if (leap(d.year)) days_of_month
else days_of_month
break;
default:

AVVéQ return false;

r }
GUVQpTT]GSlC return 1 <= d.day && d.day <= days_of_month;

}




void doing_IO(string filename) {
ifstream f(filename);
int x = ©; string line;
getline(f, line);
int global_state() ({ cout << "Here’'s the first line:
return x++; << line << endl:

}

string reading_the_time() {
auto t = time(nullptr);
auto tm = localtime(&t);
if (tm->tm_hour < 8) return "sleeping";

M‘n (]VVéQ else return "working";
OUVAPTNOELG




inc :: Int - Int

inc n =n + 1 f 6
. -
f :: Int - Int - 6 1nc 6
ft=1t%*inc t — 6 * (6 + 1)
— 6 * 7/

g :: (Int, Int) - Int
g (a,b) = fa+f (fb) — &z
avaywyeg (reductions)
X :: Bool
x =g (1, 2) < 42

»Haskell



ApetaBAnta
6edoneva e

To TEPLEXOPEVO TOUC i e

oev pumopei va
petaBAnOei . . ‘_* ' .

Ot “petapAntég” oto
oLVAPTNOLAKO Py SR
T(POYPAPHATLONO SEV il
elvat mapa “otabepeg”




int main() { class intset {
int x = 42; intset(); // constructor: empty
int y = 17; bool  isEmpty();
bool member(int x);
y; void add(int x);
void remove(int x);

'

int main() {

intset S;

S.add(17);

S.add(42);

cout << S.isEmpty() << endl;

cout << S.member(17) << endl

S.remove(17);

cout << S.member(17) << endl;
cout << S.member(42) << endl

cout << S.isEmpty() << endl;




int main() { class intset {
const int x : intset(); // constructor: empty
const int y ; bool  isEmpty();
const int z : bool member(int x);
const int w ; intset add(int x);
intset remove(int x);

i

int main() {

intset SO;

intset S1 = S0.add(17);

intset S2 = S1.add(42);

cout << SO.isEmpty() << endl;
cout << S1.member(42) << endl
cout << S2.member(42) << endl
intset S3 = S1.remove(17);
cout << S1.member(17) << endl;

ImmUtable cout << S3.isEmpty() << endl;




small :: [Int]

AloTecg
small = [1,2,3,4,5]
bigger :: [Int]
bigger = [17..42] Avadpopn

recursion
length :: [a] - Int
length [] =0
length (h:t) = 1 + length t

n :: Int
n = length bigger

»Haskell

Taiplaopa POoTLTIWY
pattern matching




Ala@avela avapopag (links: #1, #2)

MTMopeic va avTlKataocTNoEL KATL UE KATL AdAAOo “ico”.

> € €va POYPANUA, HTIOPEL KAVELS VA aVTLKATACTNOEL pia
eK@paon pe pia alin “ion” (looduvvapn) ek@pacn, Xwpeic va
UETABAAEL TN CUUTIEPLPOPA TOL TIPOYPAUUATOG.

BA. MaBnuatika, dLhocopia, FTAwaoocoAoyia...


https://stackoverflow.com/a/9859966/1653187
https://stackoverflow.com/a/11740176/1653187

int main() {

Alapavela avapopds RIS

int main() {
a+ta=2a cout << 2 * f(42) << endl;
}

int main() {
int x = f(42);
cout << X + X << endl;

}

xX=a =2 ata=x+x

av n f eivat ayvr) ouvaptnon.. @
av €xeL apevepPyeLes... &
av TPOTIOTIOLEL TO MEPLEXOPEVO PETABANTWY dedopevwy... &



Y UVAPTNOELS
UYNANG Tagng

e A€YOoVTal CUVAPTNOELG WG
TAPAHETPOLG

e EmoTpepoLV oLVapPTNOELS
WG amotEAEoUaA

Me Aiya Aoyla, 0To ouvapTnoLaKo
TIPOYPAUUATLOUO, Ol GUVAPTIOELG
o€ dLapepouv ano ta alda €idn
TIHWV

| -
-

memegeneéerator.net



find_root :: (Double - Double) - Double
find_root = ...

f :: Double - Double
f x = 2*x - 10

g ::. Double - Double
g X = x*"3 - 2*x*"2 + x - 7

X1,x2 :: Double
x1 = find_root f x1=5.0
x2 = find_root ¢ X2 =2.6311

»Haskell




map :: (a - b) - [a] - [b] map [chylfvlt/]

=[]
map f (h:t) = f h : map f t

filter :: (a - Bool) - [a] - [a]

filter p [] [ ]

filter p (h:t) if p h then h : filter p t
else filter p t

»Haskell



Currying

Y UVAPTNOELG IOV dEXovVTAL
TIEPLOCGOTEPEC TIAPAPETPOULG,

Haskell B. Curry

pia T Yopd!
(1900-1982)
f:AxB—C f'iA—->B—-C)
f(a,b)=... f'@)=g,
g :B—>C
ga(b)Z...

f(17,42) g(17)(42)



max :: (Int,Int) - Int Uncurried
max (a,b) = if a < b then b else a

max' :: Int - Int - Int Curried
max' a b = if a < b then b else a

list :: [Int]
list = [1..10]

mapped :: [Int]
mapped = map (max' 5) list

»Haskell

[5,5,5,5,5,6,7,8,9,10]




[TIpoBuun / okvnpn
anoTinon

MpoBupn (eager) anotiynon:
TpLv KAnNOel pla cuvaptnon,
ATIOTLPWVTAL OL TIAPAPETPOL TNG

Okvnpen (lazy) anotipnon:

Ol TIAPAPETPOL Jlag cuvapTnong
dev anmoTigwyvTal Ttapd Hovo otav
XPELAOTEL N TLPN TOUG

ZTPATNYLKN ATOTiNNoNG:
OELPA TIOV YivovTal Ol avaywyeg

| know what to do.
Wake me up when
you really need it

Ol tEPLOCOTEPEC YAWOOEG TIPOYPAUHATIOHOD
(ouvapTnolakoL N Un) XPNoLyoTioLloLy pdeuun
aroTipnon.

E€aipeon, n Haskell.



and :: Bool - Bool - Bool
and p q = if p then q else False

start_counting :: Int - Bool
start_counting n = start_counting (n+1)

and False (start_counting 0)
= if False then start_counting 0 else False

. False

»Haskell

Tt Ba ywvotav o€ pla yAwooa pe
poBuun anotipnon;




quicksort :: [Int] - [Int] quicksort [3,2,4,1,5]
quicksort [] = []
quicksort (x:xs) = quicksort 1t ++ [x] ++ quicksort ge
where 1t = [y | ¥ « xs, Yy < X]
ge = [y | y <« xs, y>= x]

quicksort [3,2,4,1,5] X = 3
xs = [2,4,1,5]
quicksort [2,1] quicksort [4,5] 1t = [2,1]
ge = [4,5]

qll] f 2+ f all EIN EX0E KA
| | [5] [1,2,3,4,5]

»=Haskell

[1]




2UVAPTNOlAKOC MTPOYPANATIONO0G: + KAl -

JuvTopia Kwdika

EukoAia otnv Katavonon

Agaipeon KaL cuvBeoLpoTnNTa

EukoAia otn pabnuatikn anodelén opbotnTag
Avtopatn ditaxeiptlon pyvnung

+ + + + +

- MikpoTepn TAXVTNTA EKTEAEONC
- MeyaAlTEpPN avaykn o€ Pvnun
- AULOKOALQ OTNV KWOLKOTIOINCN TIPOCTAKTIKWY aAYyopiBuwv
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AOYV1KOC MPOYPAUATIONOC
[L.ogic programming



e AOYLKEC IPOTACELG TIOU
TEEPLYPAPOLY YEYOVOTA KAl
OUHTIEPACHATLKOUG KAVOVEC

AOYIKOC e O umoAoylopog odnyeital amo
]'[povp a'l_]_'l_]_a'['l(j'l_]_(')c Tn dadikaoia tng emilvong

(resolution)

Prolog, (Datalog) e Katnyopnpata onwce otn
HaBnuaTLkr AOyLKn

e Avadpopn



male(john).

male(george).

(george) Atopa (atoms)
ey m.X. john, george, mary
female(jenny).
parent(john, george). Katnyopnuata (predicates)
parent(mary, george) . m.x. male/1, female/1,
parent(john, jenny). parent/2

parent(mary, jenny) .

leyovota (facts)



father(X,Y) :- parent(X,Y), male(X).
mother(X,Y) :- parent(X,Y), female(X).

human(X) :- male(X).
human(X) :- female(X).

brother(X,Y) :- male(X), parent(Z,X), parent(Z,Y).
sister(X,Y) :- female(X), parent(Z,X), parent(Z,Y).

Kavoveg (rules)

MetapAntEg (variables)
nx. X,Y,Z, Student



?- male(john). male(john).

yes male(george).
Epwtnoeig parent(john, george).

?- male(mary). CUEED) parent(mary, george).

no parent(john, jenny).

2 male(peter)f' parent(mary, jenny).

no brother(X,Y) :-

male(X),

?- male(X). parent(Z,X),

X = john ; parent(Z,Y).

X = george ;

o YmioBeon “KAELGTOU KOGHOL".

Ta yova yvwotd dedopeva givatl avta mouv

?_ .
?- brother ( george, J ennY) ’ avagepoOvTal 0TA YEYOVOTA KAl TOUG KAVOVEG.

yes
AnAadn, 0,TL dev gival yvwoTo Twg eivat

aAnBeg Bewpeital Pevdeg.
Prolog



” human(X) . male(john).

: male(george).
X = john; £ ig( ° ;
_ . emale(mary).
X george, female(jenny).
X = mary;
% e semm parent(john, george).
’ parent(mary, george).
no parent(john, jenny).
9 mother(X,george). parent(mary, jenny).
X = mary: mother(X,Y) :-
o parent(X,Y),
female(X).
S
? 31.ster(X,Y). human(X) :- male(X).
= jenny, Y = george; human(X) :- female(X).
Jenny; Y = jenny; . sister(X,Y) :-
= jenny, Y = george; female(X),
jenny, Y = jenny; parent(Z,X),

parent(Z,Y).



rational(X) :- gcd(X,0,X) = X > 0.

X = A/B, gcd(0,Y,Y) :- Y > 0.

integer(A),

integer(B), gcd(X,Y,Z) :-

not(B = 9). X>Y, Y>>0,

M is X mod Y,

factorial(o,1). gcd(M,Y,Z).
factorial(N,NF) :- ged(X,Y,Z) :-

N > 0, X <=Y, X > 0,

P 1s N-T, M is Y mod X,

factorial(P, PF), gcd(X,M,Z).

NF is N*PF.



mergesort([],[]). merge([],RS,RS).
mergesort(U,S) :- merge(LS,[],LS).
split(U,L,R), merge([L|LS], [RIRS], [L|T]) :-
mergesort(L,SL), | =< R
mergesort(R, SR), merge(LS, [R|RS],T).
merge(SL, SR, S). .
merge([L|LS], [R|RS], [R|T]) :-
L > R,

split([],[1,[1]).
split([X], [X],[]).

split([L,R|T], [LILT], [RIRT]) :-
split(T,LT,RT).

merge([L|LS],RS,T).
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AVTIKEIIEVOOTPEPTNC

MEOYPAUATIONOGC
Object-oriented programming




AVTIKEIIEVOOTPEPTNC
MPOYPANNATIONOC

Simula, Smalltalk, Eiffel,
C++, Java, CH#, ...

AVTILKELPEVA TIOL ETILKOLVWVOULV
pHeTAEL TouC avTaAAACOoOVTaAG
“unvopata”

KAaoeLg, apaipeon dedopevwy,
KANPOVOULKOTNTAQ,
TIOAVOPPLOUOG

MNeploocotepa pe tn C++
OTO 20 €€aunvo



[eplocotepa ota pabnuata tng pong A:

e [Awooeg Mpoypappaticpov | (60 e€aunvo)
e [A\waooeg Mpoypappatiopov Il (90 e€aunvo)



